

La actualidad política

Interesante conversación con el conde de Romanones

No cree que se forme un gobierno nacional.-Ayudará al gobierno en su empeño si las elecciones son sinceras.-Caso de no rodear las garantías necesarias, las futuras Cortes resultarían inútiles.-Lo peor que en estas circunstancias puede pasar al régimen es que de los 410 diputados, 400 fueran monárquicos y los 10 restantes republicanos contratados

El conde de Romanones recibe a un redactor de la Agencia Mencheta en su palacio de la Castellana, cuando conversaba con un conocido general.

Al ver al periodista pregunta:

-¿Qué hay, amigo?

-Vengo a ver qué noticias puede usted facilitarme.

-Yo, ahora no tengo noticias.

-Se habla de un Gobierno nacional.

-Nada de Gobiernos nacionales. Además, ¿quién se encargaría de eso?

-Entonces...

-El general Berenguer quiere y tiene el deber de celebrar las elecciones generales de diputados a Cortes senadores, respondiendo su compromiso de dotar al país de sus órganos parlamentarios.

-¿Y usted, le ayudará en esta empresa?

-Desde luego; siempre que las elecciones sean sinceras.

-¿Aunque tenga que celebrarse bajo el estado de guerra, suspensión de garantías y censura de Prensa?

-El general Berenguer se propone levantar este estado de excepción.

-Si ese es el propósito, pero también lo es que no sirva de pretexto cualquier algarada para el aplazamiento de la elección.

-Pues si las circunstancias forzaran al Gobierno a mantener este estado de fuerza, entonces cada elector tendría que ir a emitir el voto custodiado por una pareja de la Guardia civil.

-Hay quien dice que, en este caso, las Cortes nacerían deshonradas.

-Lo que yo digo es que resultarían unas Cortes inútiles.

-¿Sigue usted creyendo que no convienen las Constituyentes?

-Esta es una convicción arraigada en mi ánimo.

-Pues los llamados constitucionalistas mantienen su criterio irreduciblemente.

-Equívocación.

-Y hay quien dice que usted, al hablar de estas cosas en su discurso de Sevilla, olvidó las Cortes Constituyentes de 1812 y las de 1854.

-Respecto a las últimas me extendí bastante y dije que vinieron precedidas del golpe de Vicálvaro.

-Eso precisamente es lo que preguntan: si es que se quiere que antes estalle una revolución, que es precisamente lo que se trata de evitar.

-Repito que sobre este punto me extendí bastante y, sobre todo, ya se vió el resultado que ofrecieron aquellas Cortes.

-Así que usted confía en que todo se resuelva en calma.

-Yo lo que digo es que urge constituir unas Cortes ordinarias, para que éstas decidan si deben o no convocarse las constituyentes.

-¿Qué panorama cree usted que ofrezcan esas Cortes en cuanto a su composición?

-Sintetizo mi pensamiento diciendo: Lo peor que en estas circunstancias le puede pasar al régimen, es que de los 410 diputados, 400 fueran monárquicos y los 10 restantes republicanos contratados.

-¿Y si, ante unas elecciones sin garantías, las izquierdas antidinásticas acordaran la abstención?

-Eso sería peor. Pero creo que volveremos a la normalidad antes de entrar en los 20 días de período electoral.

-Hemos oído decir a algunos que eso sería poco para la situación actual del país. Argumentan que 20 días de propaganda no es bastante, cuando el Gobierno ha tenido mucho más tiempo para prepararse.

-Como final voy a decirle a usted lo que pienso: Al rey se le puede pedir todo, hasta la abdicación, porque en caso de abdicar sólo renuncia a una cosa que es suya y de la cual puede desprenderse. Pero lo que no puede pedirse al rey es que convoque Cortes constituyentes, porque estas tienen que decidir sobre la forma de Gobierno. Entonces el rey pone en peligro la Monarquía y ésta no es de él, ya que sólo disfruta el usufructo, perteneciendo la nuda propiedad a otras personas.

-Resultado de todo esto es que usted será pronto presidente del Consejo.

-Usted no me quiere bien.

El prestigioso general que asistió a toda la entrevista, sonriendo, añadió a las últimas palabras del conde de Romanones, las siguientes:

-Entonces yo cogía al conde y me lo llevaba a Hendaya. Así le evitaba muchos disgustos.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTÁNEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN GRIPE Y PULMONÍAS. 2PTAS. CAJA

GRATITUD NACIONAL. La suscripción a favor de los leales y de la Guardia civil

POR TELÉFONO

Madrid, 15 (5'30 t.)- Continúa engrosando rápidamente la suscripción abierta a favor de los leales de Jaca, cuyo total importe asciende ya a 215.926 pesetas.

La suscripción iniciada como homenaje a los Institutos armados y a la Guardia civil, se eleva a 698.227 pesetas. -Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Tragedias humanas

El caso de la hospiciánita del Asilo de Badajoz que solicita noticias del paradero de su madre para tener la alegría de saber que vive, del que ayer nos ocupábamos, se presta a las hondas meditaciones de las tragedias humanas sublimadas por los más elevados sentimientos.

El amor filial, agrandado quizá en este caso por la desgracia que aflige a la hospiciánita, sale fuera de los límites de lo corriente y hace participar de su emoción y de su inquietud a las autoridades y a todas las personas a quien va dirigido el llamamiento para que le proporcionen el inefable gozo de las noticias del paradero de su madre.

Pero la súplica de la hospiciánita tiene un reverso, y ese es la causa que haya obligado a la madre a dejarse de comunicar con su hija, abandonándola espiritualmente y privándola del placer de sus caricias.

¿Qué ha obligado a esa madre para aumentar la inmensa desdicha de su hija que encontraba un lenitivo a su desgracia de estar ciega en las frases de cariño de la que le dió el ser?

¿Cuánto vale y significa para esa niña ciega la noticia del paradero de su madre?

Raras veces se ofrecen a los hombres tragedias tan íntimas del corazón humano que muevan móviles exclusivamente espirituales en estos tiempos de materialidad.

Y si grande es la emoción que produce el anhelo de la niña ciega, pensemos por un momento en que otra tragedia igual o mayor ha podido hacer que la madre la abandone. En este caso sólo se concibe una mártir o un monstruo.

DE BARCELONA

La causa por el atraco al estanco de Hospitalet

POR TELÉFONO

Madrid, 15 (6'12 t.)- Nos dicen de Barcelona, que el auditor de Guerra de aquella región entiende que la causa que se instruye por el atraco con asesinato a un estanco de Hospitalet, corresponde al Juzgado militar. -Mencheta.

CHECOSLOVAQUIA

Dos heridos en un accidente de aviación

Un despacho procedente de Praga dice que cerca de Clomone un avión militar ha caído al suelo, resultando gravemente herido el piloto y el oficial observador.

Información de Cádiz

El infante don Jaime se dirige a San Fernando para visitar la Escuela Naval

A causa del temporal no ha llegado correo de Larache

MADRID, 15 (5'20 t.)

(POR TELEFONO)

Se reciben noticias de Cádiz dando cuenta de que las autoridades de aquella población salieron esta mañana con dirección a Sanlúcar de Barrameda, para esperar al infante don Jaime, que regresa de una cacería en el coto de Doñana y se dirige a San Fernando, para visitar la Escuela Naval y pasar varios días acompañando a su hermano el infante don Juan, que cursa allí sus estudios.

Las autoridades de Cádiz invitarán al infante don Jaime para que visite la población.

Unos funerales

Los compañeros de promoción del general Las Heras, que pertenecen a la guardación de esta ciudad, han acordado costear unos funerales en sufragio de su alma, a cuyo piadoso acto será invitado el elemento oficial.

El correo de Larache

A consecuencia de fuerte temporal que reina en el Estrecho, no ha llegado hoy el vapor correo de Larache. Los buques surtos en el puerto han redoblado sus amarras.

Frío intenso

Se reciben noticias de numerosos pueblos de esta provincia, que acusan un gran descenso en la temperatura, como hace muchos años que no se conocía. -Mencheta.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

La comprobación técnica de su balance quinquenal

La Comisión revisora nombrada por Real orden publicada en la «Gaceta» de ayer para hacer la acostumbrada y reglamentaria comprobación técnica del balance quinquenal del Instituto Nacional de Previsión, está integrada por el Inspector general de Seguros, que la preside; el director y el subdirector general del Trabajo; el síndico presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, de Madrid; el jefe de la Sección de Banca del ministerio de Hacienda, el jefe de Contabilidad del ministerio de Trabajo y Previsión, y el actuario profesional señor Hué, que actuará de secretario.

Dicha Comisión funcionará con sujeción al artículo 11 de la Ley de creación del Instituto y 49 de sus Estatutos, y ultimará su labor en el plazo de tres meses, emitiendo el correspondiente informe técnico al ministerio de Trabajo y Previsión.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes
SANCHEZ GUERRA

Entre bromas y veras

Dijo a la vez

La información de un periódico haciendo los cálculos de lo que ganan por hora aquellas personas más conocidas de España, ofrece el contraste de corresponder a Ramon y Cajal doce pesetas, mientras Cagancho se lleva tres mil.

Esto entre los que trabajan y obtienen una remuneración voluntaria, como le ocurre a los toreros.

Pero, ¿qué nos cuenta usted del rentista que no trabaja, en relación con un segador que no lo deja desde las cuatro de la mañana hasta las nueve de la noche?

¿No es pertinente el ejemplo? Pues dejémoslo de comparaciones.

Como cada día se produce más y se debe menos, ahora resulta que Francia no sabe qué hacer con tanto vino.

¿Y para eso, seguramente, se reunirán técnicos y financieros?

Pues la solución del problema no puede ser más sencilla: Declarar la ley seca.

Ahora la moda periodística es no decir como antes: ¡el día que nos dejen hablar!

El sistema es publicar unas cuantas veces las instrucciones de la censura.

Y con eso se pone una pica en Flandes.

¡Oh, la envidia de ciertos procedimientos!

De la provincia La Caja de Ahorros de Plasencia

Sr. D. Narciso Maderal

Mi querido amigo: En el número de NUEVO DIA correspondiente al 10 de Enero actual, se publica un artículo titulado «Por Plasencia y su región», en el cual se habla de nuestra Caja de Ahorros y se vierten conceptos que conviene rectificar, porque el señor X. firmante del artículo, habla en abstracto y desconoce la labor social de la gran entidad placentina.

Usted, amigo Maderal, comprenderá lo justificado de mi escrito, ya que el cargo que inmerecidamente ocupo de presidente del Consejo de administración, me obliga a salir por los fueros de la verdad en obra de tanta transcendencia como es nuestra Caja.

Perdóneme, pues, la molestia y como siempre queda de usted afectísimo amigo y s. s. q. e. s. m., Pedro Sánchez Ocaña.

El año 1911 y humildísimamente se fundó esta institución placentina, similar a otras muchas ya existentes en España y que venía a sostener batalla con la repugante usura que se enseñoreaba por toda la región.

Nunca pudimos soñar los fundadores, que a los pocos años había de convertirse en la poderosa entidad que hoy extiende su benéfico influjo por toda la provincia, mereciendo el alto honor de tener un puesto en la Comisión permanente de la Confederación nacional de Cajas de Ahorros de España.

Dice el señor X, que en esta institución de crédito se toca con un gran inconveniente, y es el de sus operaciones sobre ropas, muebles, etc.; y esto, según el reglamento aprobado por el Gobierno, es una función inherente a la entidad, por que así se evita el despojo tan inhumano que prenderos y prestamistas hacían a las clases necesitadas.

¿Que gran parte de las ropas y alhajas no vuelven a sus poseedores? Mucho menos volverían si estuviesen empeñadas en otros sitios tan conocidos, donde tienen que pagar triple interés y son insaciables en la ganancia.

Además, se da el caso de que la Caja de Ahorros de Plasencia, fiel a su dictado de benéfica, desempeña por su cuenta y con donativos que con tal fin recibe, multitud de lotes que vuelven gratuitamente a sus poseedores;

como no quiero hablar en abstracto como el señor X, ahí van los datos de lo desempeñado en los últimos diez años:

- 1921, 114 lotes por valor de 250 pesetas.
- 1922, 115 por 450 pesetas.
- 1923, 115 por 628'90 pesetas.
- 1924, 124 por 461'50 pesetas.
- 1925, 111 por 375'50 pesetas.
- 1926, 101 por 399 pesetas.
- 1927, 88 por 363 pesetas.
- 1928, 297 por 1.252'50 pesetas.
- 1929, 307 por 1.264'65 pesetas.
- 1930, 208 por 753'65 pesetas, o sea un total de «mil quinientos ochenta lotes desempeñados», por valor de «seis mil ciento noventa y ocho pesetas y setenta céntimos».

Ahora bien: ¿qué importa que la Caja haga operaciones de éstas para sacar la consecuencia peregrina, que el señor X escribe, de que si la institución placentina, al crearse, lo hubiera hecho con otra alteza de miras (no para codearse a diario con esta clase de operaciones) valdría hoy más la región de Plasencia?

El préstamo sobre prendas y alhajas es una modalidad de la institución y tan independiente de la Caja de Ahorros, propiamente dicha, que está instalada la sección aquélla en el piso bajo del edificio y hasta con horas distintas de oficina.

Y vamos por último a decirle al señor X, que si algún organismo merece llamarse Banco Agrícola e Industrial, ninguno con más fundamento que la Caja placentina. El nombre no hace a la cosa; pero en los veinte años que lleva de vida nuestra entidad, todos sus afanes y todos sus desvelos han sido para librar al agricultor, al ganadero y al industrial de las garras de la usura.

Y como quiero seguir hablando en concreto, allá van los hechos más salientes de la actuación social de la Caja y que el señor X desconoce por completo.

El año 1920, para atender al gran problema de las subsistencias, se concedieron

préstamos a los pueblos de Cañaveral, Carcaboso, Ca bezuela, Jaratz, Plasencia, Torrejón, Talaveruela, Tejada y Valverde, por valor de más de «300 000 pesetas».

El año 1921, anticipó a la Sociedad de Socorros Mutuos de Cáceres, para la construcción de 47 casas baratas, más de «100.000 pesetas».

Para el puente sobre el Tietar, que uniera la Vera alta con Navalnoral, adelantó «60 000 pesetas».

Al pueblo de Cerezo, en el año 23, le hizo un préstamo de «28.000 duros» para comprar una dehesa y parcelarla entre todos sus vecinos.

Tiene préstamos de importancia pendientes con los sindicatos agrícolas de Aldeanueva de la Vera, Garrovillas, Guadalupe, Jaratzejo, Sierra de Fuentes, Misjadas, Alcántara y Cañaveral.

A la Federación diocesana de sindicatos agrícolas de la diócesis de Coria, le prestó «165.000 pesetas», con las que ha construído unos almacenes sindicales de gran importancia en Cáceres.

¿Y para qué más? Basta saber que la Caja lleva prestados unos «65 millones de pesetas» desde que se fundó y que sigue su camino triunfador en el orden social, más que por las altas cualidades de sus directores, como dice el señor X—y yo le agradezco mucho su elogioso concepto—, por la confianza de todos en la Institución y la seguridad plena de que tanto en el Monte de Piedad como en la Caja de Ahorros, se cumplen los sagrados deberes que al establecerse se impusieron.

PEDRO SÁNCHEZ-OCAÑA
Presidente del Consejo de Administración.

NOTA. — Si el señor X quiere salir de su incógnito, puede visitar de ida y vuelta nuestras oficinas. Todos los consejeros y empleados tendrán mucho gusto en informarle de la admirable marcha de la obra.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en botellas
Todos los días Mariscos
Morat, 7. — Teléfono, 187
CACERES

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17 — CACERES —
Teléfono núm. 309 Instituto, número 6

Información militar Orden de la Plaza Regimiento Segovia SERVICIO DE OFICIALES PARA MANANA

Cuartel: Capitán, don Fernando López Gil.
Guardia: Teniente, don Luis Casares Mogolián.
Imaginería: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.
Vigilancia: Teniente, don Carlos Ortega Soler.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.
Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao; filetes en salsa; naranjas y vino.
Segunda comida: Judías con chorizo y pescado frito y ensalada.

Nureño Torremocha

Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 21
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, unos, 21 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

EL TEMPORAL Un vapor se va a pique

Informan de Oslo, que un vaporcito ocupado por ocho personas, se ha ido a pique, a consecuencia del temporal, cerca de Kabelvaag (Islas Lofoten).

El cadáver de uno de los tripulantes ha sido hallado en la costa y se teme que todos los demás hayan perecido.

CASA JURADO

Por fin de temporada seguimos haciendo grandes rebajas en los artículos de invierno. Hemos recibido nuevos modelos de fajas y gran surtido en ropa interior de lana y mantelerías.

El «auto» que hemos sorteado el día de Reyes, ha correspondido al número 443. El agraciado puede pasar a recogerlo durante todo este mes.

Concepción, 1 Teléfono, 315
CACERES

EN ALEMANIA

Una colisión entre huelguistas y policías

Telegrafan de Erfurt, que con motivo de la huelga planteada por los obreros metalúrgicos, se organizó una manifestación en la que menudearon tanto los incidentes, que la Policía tuvo que intervenir haciendo uso de sus armas. Resultaron un obrero muerto y otro herido.

Una gran obra social Las bodas de plata de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres

NÚMERO 5 DEL PROGRAMA
Implantación del crédito para jóvenes que por su talento y virtud constituyen esperanza de una vida fecunda y que por su falta de recursos no puedan constituir garantías reales de los anticipos que se les hagan para desarrollar sus aptitudes.

Para la implantación de este crédito a base de garantías morales, la Caja de Ahorros de Cáceres crea un fondo especial que inicia con la aportación de 1.000 pesetas de las utilidades del año 1930, y que se nutrirá con las cantidades que a este fin dedique cada año la propia Caja, de sus ganancias, con los reintegros que de sus préstamos hagan los beneficiarios de esta sección, con los intereses de los mismos y con las subvenciones, donativos o legados que se reciban de otras entidades o particulares.

Referido fondo será administrado con separación completa de los demás fondos de la Institución y con cargo al mismo; y hasta donde alcance en cada momento, la Caja hará préstamos que tengan por objeto: proporcionar a los jóvenes necesitados los medios precisos para cursar una carrera, verificar estudios especiales u opositar a cargos técnicos o administrativos del Estado, Provincia o Municipio, u otras entidades u organismos, y facilitar el auxilio preciso a aquellos otros jóvenes que dediquen sus aptitudes a las artes, a la industria, al comercio o a la agricultura.

El desembolso de estos préstamos, se hará a medida que lo vaya necesitando el beneficiario, que habrá de presentar fiadores morales que ejerzan sobre él una acción inspectora y tutelar, por lo cual, han de ser personas que mantengan con los jóvenes prestatarios relaciones directas: como profesores del centro donde estudien o jefes de taller o compañeros del centro en que trabajen.

Los beneficiarios de estos préstamos de honor al talento y la virtud de jóvenes pobres, se comprometerán a devolverlos en el plazo que fijarán, pagándolos con el producto de su trabajo en la profesión u oficio para el que se capacitaron con el préstamo recibido; y a los que cumplan fielmente su compromiso, se les entregará un diploma en que se hará constar el mérito de su actuación.

Estos préstamos son objeto de una reglamentación más detallada y llegarán a ser algo análogo a las becas o pensiones para estudios o aprendizajes, con la diferencia de que como son préstamos o anticipos, el joven que reciba estos auxilios habrá de devolverlos al fondo para que puedan servir nuevamente de ayuda a otros jóvenes que se encuentren en análogas circunstancias.

El fondo aludido, con los acrecentamientos anuales que aporte esta Caja y más, si hay personas que lo favorezcan con sus donativos y subvenciones y los beneficiarios saben hacer honor a la confianza que en ellos se deposita, puede llegar a tener cuantía suficiente para que sean muchos los jóvenes pobres a quienes se ayuden para que no se pierdan sus talentos, en provecho de los mismos jóvenes y en beneficio de la sociedad.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
Licores de las mejores marcas
APERITIVOS
Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 171
Se sirve a domicilio

ENTRE CASABLANCA Y EUROPA

Se ha inaugurado la comunicación telefónica

Informan de Casablanca que se ha inaugurado el servicio telefónico público con Europa, habiendo quedado establecida la tarifa siguiente: conferencia de tres minutos con España, 176 francos.

Fábrica de Mósticos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficinas y Exposición, **TELÉFONOS. FÁBRICA, 147. OFICINA, 49.**
AVENIDA DE LUIS DE ARMENAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas
CALLE DE MADRILÉN

Caceres
art
bres, se comprometerán a so
devolverlos en el plazo que
fijarán, pagándolos con el
producto de su trabajo en la
profesión u oficio para el
que se capacitaron con el
préstamo recibido; y a los
que cumplan fielmente su
compromiso, se les entrega
rá un diploma en que se ha
ga constar el mérito de su
acción.
Estos préstamos son ob
jeto de una reglamentación
más detallada y llegarán a
ser algo análogo a las becas
o pensiones para estudios o
aprendizajes, con la diferen
cia de que como son presta
mos o anticipos, el joven que
reciba estos auxilios habrá
de devolverlos al fondo para
que puedan servir nueva
mente de ayuda a otros jó
venes que se encuentren en
análogas circunstancias.
El fondo aludido, con los
acrecentamientos anuales
que aporte esta Caja y más,
si hay personas que lo favo
recen con sus donativos
subvenciones y los beneficia
rios saben hacer honor a la
confianza que en ellos se
deposita, puede llegar a te
ner cuantía suficiente para
que sean muchos los jóven
pobres a quienes se ayud
gan
para que no se pierdan sus
talentos, en provecho de lo
mismos jóvenes y en benefi
cio de la sociedad.
Gran Café Viena
El establecimiento más concu
rrido de Cáceres, donde se
sirve el selecto
Café especialidad de la casa
Licores de las mejores marcas
APERITIVOS
Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 171
Se sirve a domicilio
ENTRE CASABLANCA Y
EUROPA
**Se ha inaugurado la
comunicación tele
fónica**
Informan de Casablanc
que se ha inaugurado el ser
vicio telefónico público con
Europa, habiendo quedado
establecida la tarifa siguien
te: conferencia de tres minu
tos con España, 176 franco
Caceres

Vida Literaria y Científica

La gran Enciclopedia de Química

Con frecuencia vuelve el artista a escribir de obras sobre las que ya emitió su juicio anteriormente, siendo ello debido unas veces a que lo limitado en extensión que son estos trabajos periódicos impide dar a conocer en un todo la importancia de aquéllas, y motivado otras por circunstancias diversas que renuevan la actualidad de las mismas. En el caso presente, de la «Gran Enciclopedia de Química Industrial», de la casa editorial Francisco Seix, de Barcelona, puede decirse que son ambas las que nos mueven al trazado del presente artículo, pues no sólo nos quedaron consideraciones que hacer acerca de la misma, sino que ahora han visto la luz unos suplementos en los que se trata de asuntos no comprendidos en ella. Han aparecido los dos primeros, relativos al oxígeno y a los ácidos carbónicos y clorhídrico, industria de la brea de lignito, cristales de roca, vidrio soluble y otras cuestiones, e irán saliendo cuando sea necesario otros que, con idéntico plan de estudio, conjunto de la monumental obra, completen y mantengan siempre al día su formidable caudal de didáctica e investigación.

La «Gran Enciclopedia de Química Industrial» no admite comparación con ninguna otra, pues es única en castellano, y cotejada con las mejores extranjeras, resulta superior a todas ellas. Doce gruesos volúmenes de un millar de páginas en folio cada uno integran el cuerpo de la obra, comprendiendo unos 200 artículos, ilustrados con 6 000 grabados. Desde el estudio de los primeros cuerpos simples hasta el de los metales más usados, todo se encuentra en esta obra magistral con amplitud y selección bibliográfica. Compuestos como las drogas, los abonos y las grasas, los productos cerámicos, las materias colorantes, los ácidos minerales y orgánicos, tienen su adecuado lugar y su consideración. Primeras materias para industrias de alumbrado, fabricación y fuerza motriz, destilerías alcohólicas, de metalurgias diversas, son tratadas con la extensión merecida. Pequeñas industrias en las que el proceso de la obtención sintética de un cuerpo predomina sobre el conocimiento de mecánica aplicada de los aparatos

necesarios, figuran al lado de las grandes fabricaciones de hierro o de ácido sulfúrico, o de sosa, en donde la maquinaria y la instalación absorben la atención que pudiera ponerse en el sencillo fenómeno químico que allí se produzca. Procesos químicos industriales de tan novísima aplicación como el de la fabricación del ácido acético a partir del acetileno, o del fósforo en horno eléctrico, o del ácido nítrico por fermentación especial de la glucosa, son estudiados con análoga solicitud que los métodos clásicos de producir aquel ácido a partir del vinagre o de la destilación de la madera, o este otro tomado del zumo del limón o de otros «agrios» como primera materia. Industrias artísticas como la fotografía, la galvanoplastia o la producción de esmaltes y de ciertos vidrios, se describe juntamente con las de índole de aguas residuales, o las de curtidos comunes. Las industrias de la alimentación, del vestido, del alumbrado, del hogar, del transporte, del medicamento, de la cosmética, de todo cuanto tiende a nuestro bienestar físico y moral, encajan con las de explosivos y pólvoras que tienen un fin contrario. El caucho y el papel, el vidrio y el alcohol, la tinta de escribir y el agua de beber, el veneno y el antiséptico, el cemento y el azúcar, el color y el metal, el ácido que corroe y el aceite que lubrica, la esencia que perfuma y el gas mortífero, todo ello y mucho más nos ofrece esta Enciclopedia. No se crea por lo dicho que ella se concreta a la descripción de procedimientos para obtener cuerpos; considera también las monografías de ellos, los minerales y primeras materias que los contienen, numerosos métodos de análisis de éstas, de los semiproductos, de las sustancias finales, etc. Además, abundantes datos estadísticos de

terciología, etc. Junto con estos hombres de ciencia, los técnicos más afamados de las firmas más importantes de grandes industrias alemanas cuyos nombres constituyen garantía de universalidad. Los traductores han sido también seleccionados entre químicos españoles conocidos y destacados, que unen a su conocimiento de la lengua alemana el de los asuntos que vertían a nuestro idioma, lo cual les ha permitido conservar las características de los artículos originales, acomodándolos a las modalidades y bellezas de la sintaxis española, dando más claridad a la frase y más elegancia a la oración que las que ordinariamente tiene la lengua alemana, algo insistente y demasiado densa. Esta magna Enciclopedia, utilísima para todos los químicos del mundo hispánico, científicos y técnicos, profesores, doctores en Ciencias y en Farmacias, Ingenieros, peritos, capataces directores de industrias o laboratorios, y para aquellas personas aficionadas al conocimiento de los grandes progresos de la ciencia de la materia, es uno de los más legítimos títulos de orgullo para la cultura nacional. Su magnitud da idea del esfuerzo hecho por la casa editora, la cual ha necesitado enormes dispendios, generosamente subvencionados, para lograr adquirir los derechos de aduación, la colaboración de traductores escogidos, los perfeccionamientos de las Artes Gráficas, etcétera. El gran éxito alcanzado por la obra viene a coronar esa meritoria labor ofrecida al mundo de habla castellana, con tan positivo beneficio de su desarrollo industrial y verdadera satisfacción de sus sabios investigadores.

ANGEL DOTOR

Desde Jarandilla Violetas a Cristo

Ordenando días pasados, do y los chiquillos, cual si mis revueltos papeles, llegan a mis manos unas cuartillas escritas tiempo ha, y que no sé por que causa me olvidé enviar para su publicación. Mas como expresan un sentir, no quiero que queden inéditas y, contando con la benevolencia del señor Maderal, a NUEVO DIA van a satisfacer sus anhelos de expansión. Un nubarrón informe de color plumizo, elevase sobre el pico más alto de la sierra, apoyando sobre él su parte inferior, estrecha y alargada. Contemplándolo desde abajo, diríase que se mantiene en inverosímil equilibrio que amenaza romper para precipitarse en el vacío. Poco a poco van desprendiéndose de él pequeñas guedejas, que se agrandan y transforman en nubes compactas, que pronto oscurecen el horizonte, antes limpio y transparente. Momentos después, comienzan a caer gruesas gotas precursoras de fuerte aguacero. A paso acelerado, para evitar el remojón, diríjome a la escuela en que el entusiasta maestro don Julio Hernández, con una paciencia digna de imitar, enseña las primaras letras a un bien nutrido grupo de chiquitines. Aun he de recorrer un buen trecho hasta llegar al humilde templo de Miner va, y ya llega a mis oídos el zumbido de las laboriosas abejitas que bullen inquietas en la colmena en que el sufrido maestro derrama esencia de flores instructivas—séame permitido el símil—para que, más tarde, brote en ella la miel de la cultura.

A mi llegada cesa el rui

fueran movidos por resorte invisible, pónense en plé saludando con un respetuoso «venga usted con Dios». La sesión vespertina toca a su fin, y mientras la terminan para dar comienzo a mi labor de educación física, curioso en los mapas y cuadros que adornan las paredes, y mirando un mapa mundi que se exhibe a la izquierda del profesor, mi vista tropieza con un crucifijo que preside el recinto. La marfileña esfigie parece cobijar desde su elevado trono a los pequeñines, que a una indicación del maestro, a ella dirigen su mirada candorosa, rezando en acción de gracia una fervorosa plegaria. A los lados del pequeño crucifijo en que yace el Redentor, dos manojitos de violetas perfuman la excelsa figura, y como ya empiezan a mustiarse, dóblanse sobre sus tallos y se inclinan cual si quisieran besar los pies al Rey de Reyes, y hasta parecen imitar el gesto del divino crucificado que, también ya marchito, dobla sobre el sangrante pecho su cabeza. Esas flores, me dice el maestro reparando en mi ensimismamiento, las traen los niños, y al colocarlas junto al crucifijo, no crea que dejan sólo las flores, sino que con ellas le ofrecen también sus tiernos corazones. La inocencia, esa hermosa virtud que el alma de los niños atesora, muestra los sentimientos en toda su pureza; por eso a mí, que soy amante de ellos, me conmueven estas escenas en que sus almitas inocentes, exteriorizando su sentir, muestran transenos diáfanos, cual si se reflejaran en la tersa superficie de un espejo.

FRANCISCO PRIETO Jarandilla y Enero 1931.

LUIS INFANTE Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS (CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS) GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO, LUNES, MIERCOLES Y JUEVES Alfonso XIII, 7, 2.º CACERES

EXPOSICION Y VENTA CITROÉN ANTONIO PLA ALVAREZ General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

COMENTARIOS DEL DIA El suceso de un gran torero Está siendo comentadísimo el suceso de una de las primeras figuras del toreo, ocurrido recientemente y en tierras lejanas. Ello dá motivo a recientes discusiones, terminando éstas de forma violenta; así ocurrió que no hace muchas noches, en plena calle Alfonso XIII y frente a la casa La Muñeca, dos chicas llegaron a las manos por discusión acalorada en empeñarse una de ellas que no hay casa de más gusto en toda clase de artículos de tejidos para señora como ésta; muy pronto lo demostrará exponiendo a más grandiosa colección de Mantones de Manila en sus grandes escaparates, PELLIZAS ABRIGOS TRAJES Alfonso XIII, 2.º R. Caso, Cáceres. LA MUÑECA

Estampa londinense

¿Qué se teme?

¿Cómo se entiende? Se quiere el desarme de los ejércitos. Se pretende desmontar los buques de guerra. Se intenta la paz. ¿Y es así como se puede llegar a ella?

Los nuevos cañones que van a ser adoptados por la Marina de guerra serán de seis pulgadas, de tiro rápido. Estas nuevas armas, instrumentos de Marte y de Belo, anunciadores de futuros días de tragedia, ofrecen una resistencia mucho mayor que todos los fabricados hasta el día.

¿Lo han entendido ya nuestros lectores? ¿Es de este modo como se camina más directamente hacia la paz? ¿Y es un gobierno laborista el que idea estas reformas en los armamentos? ¿Adónde vamos a parar con estas innovaciones?

Hay un dilema a nuestro modo de entender las cosas. El dilema es éste: o no se confía en la futura Conferencia del Desarme, o se teme el estallido de una nueva guerra. ¿Con qué proposición nos quedamos?

Va resultando un mito tanta reunión de representantes de las potencias para suavizar las asperezas internacionales.

Ya lo vemos. El Gobierno inglés se dispone a prepararse ante la contingencia de futuros acontecimientos. Porque además de esos cañones de acero de gran resistencia y de potencia enorme, la Marina inglesa va a sustituir, según propia confesión del ministro de Marina, los cañones de cuatro pulgadas, con tres de los submarinos, por otros de cuatro pulgadas con nueve.

Y esto, ¿qué significa? ¿Podrá relacionarse con las conferencias que ha hecho la revista londinense «Times and Tides»?

Dice esta publicación que antes que se reúna una conferencia, exigirá Francia explicaciones sobre la revisión de los tratados, y no dará un solo paso en el camino del desarme hasta que no se le ofrezcan solemnes garantías de seguridad.

Y agrega: «La opinión inglesa, no aceptará nuevos compromisos, a no ser que Norteamérica se asocie al movimiento en favor del desarme y del mantenimiento de la paz. El agresor podría ser Alemania, y esta se halla hipotecada a Norteamérica».

Ya vamos levantando un poco el velo del misterio. Se teme a una explosión de venganza. Pero no creemos que sea tal la ruta a seguir para el descubrimiento de los fines que se proponen los ministros ingleses.

Estos saben que Alemania, hoy por hoy, no puede originar conflictos. Tiene muy reciente todavía el escarmento experimentado por la última guerra, y no manifiesta impaciencias ni mucho menos por renovarlas. Otras potencias hay que se sienten belicosas, porque ambicionan. La ambición será, indudablemente, la causa creadora de una futura tragedia. No son ya fines altruistas, generosos, los que mueven a los pueblos a la guerra para realizar nobles ideas. Los pueblos se mueven por fines egoístas.

Y la vida de las naciones depende solamente de los medios combativos de que disponen para ser respetadas.

Esto es lo que se propone el Gobierno de esta nación, que no quiere sino defender sus intereses.

PABLO CISNEROS. Londres, Enero 1931.

GUERRA FOTOGRAFICO Alfonso XIII, 30, 2.º CACERES

Noticias

Hemos recibido unos almanaques de pared para el presente año, tan lindos como útiles, obsequio de don Pascual Borrega Remedios, con los que hace propaganda de su acreditado almacén de abonos y cereales, de Brozas.

Agradecemos mucho su atención.

Para su entrega a los interesados, se han recibido en estas Escuelas Normales los siguientes títulos académicos de maestros de Primera Enseñanza:

Maestros: Don Galo Carrera, don Angel Urbano, don Juan Pascual y don Vicente Jiménez.

Maestras: Doña María de los Angeles Jiménez y doña Filomena Pérez Pacheco.

PUERTO DÍA Teléfono 175

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Javier FOTOGRAFO Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos TRABAJOS DE AFICIONADOS Venta de marcos y molduras para fotografías Aparatos KODAK a plazos AMPLIACIONES a plazos KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON Alfonso XIII, número 12 CACERES

NOTICIAS DE BARCELONA Numerosos detenidos por el asalto al estanco de Hospitalet

Madrid, 15 (5'45 t.)—Comunican de la Ciudad Condal que con motivo del asalto al estanco de Hospitalet la Policía ha dado una batalla entre la gente maleante, logrando detener a unos 60 ladrones de oficio, de los cuales 15 han ingresado en la cárcel por orden del Juzgado.

Todavía no se ha logrado encontrar la pista de los autores.

Se ha comprobado que el disparo que causó la muerte a la esposa del dueño del estanco, fué hecho con una pistola automática del calibre 6 35 —Mencheta.

DE LA ARGENTINA El peso argentino ha bajado mucho

Cablegrafían de Buenos Aires, que el peso, oro argentino ha llegado a la cotización más baja que se ha conocido desde hace diez años. Ha cerrado hoy a 145 95 por 100 dólares.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS ALFONSO XIII, 27.—TELEFONO 21

POR LOS MINISTRIOS Varios altos funcionarios enfermos de gripe

Madrid, 15 (6'20 t.)—Se encuentran enfermos de gripe los subsecretarios de Hacienda y de Gobernación y el director general de Aduanas.—Mencheta.

Mundo conocido

LLEGARON: De Garciaz, el presidente del Colegio provincial de Secretarios, don Gaspar Gómez.

—De Plasencia, el inspector de Primera Enseñanza de aquella zona, don Antonio de la Cámara.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

NATALICIOS: Han dado a luz felizmente una niña, las esposas del jefe de la Abogacía del Estado don Tomás Murillo y del ayudante del Catastro de Rústica don Santiago Fraile, respectivamente.

Reciban nuestra enhorabuena.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

ANIVERSARIOS:

Mañana se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la respetable señora doña Rosa Viniestra y Laso de la Vega viuda de Millán, cuya muerte fué tan sentida en Cáceres entre todas las clases sociales.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro sincero pésame a sus hijos doña Asunción, doña María Joaquina y don Fernando Silos y demás familia.

También se cumple mañana el primer aniversario del fallecimiento de la distinguida dama doña Vicenta Bermúdez de Castro y James viuda de Vilegas y madre del secretario de esta Diputación provincial, don Luis Vilegas y Bermúdez de Castro a qu en como a sus hermanos don Ramón, don José y doña Pilar y demás familia, reiteramos en esta fecha nuestra condolencia en su desgracia.

Guía de Cáceres Centros oficiales y oficinas públicas

- Audiencia Territorial, Muñoz Chaves. Juzgado de Instrucción, Andrada. Juzgado Municipal, Piedad Alta, 3. Teléfono 259. Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo. Catastro Rústico, San Pedro, 6. Teléfono 8. Idem Urbano, General Ezponda. Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133. Idem Carabineros, General Margallo. Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29. Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510. Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25. Sucursal del Banco España, San Pedro, 4. Teléfono, 14. Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5. Banco Hispano Americano, San Pedro, 6. Teléfono 242. Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121. Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71. Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María. Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María. Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo. Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278. Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134. Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102. Ateneo de Cáceres, San Pedro. Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia). Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129. Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47. Casa de Socorro, (Casa Consistorial). Teléfono 200. Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139. Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178. Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323. Casa del Pueblo, Olmo, 9. Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27. Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez. Sindicato Católico Agrario, Plazuela de los Caldereros. Teléfono 231. Inspección Municipal, Casa Consistorial. Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183. Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282. Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66. Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23. Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38. Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637. Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243. Junta provincial de Ganaderos, Parras, 40. Teléfono 258. Vicecónsul de Portugal, San Pedro, 10 y 12. 2.º El servicio de Correos Lista, certificados y valores declarados (días laborales), de 10 a 12 y 17 a 19 horas. Idem id. id., (días festivos), de 10 a 12 y 18 a 19. Paquetes postales y envíos militares, de 10 a 12. Apartados, 9'15, 12'40, 15 19'35 y 20'15. Venta de sellos (días laborales), de 10 a 13 y de 17 a 20. Idem id. (festivos), de 10 a 12. Giro postal (días laborales), de 10 a 13. Idem id. (festivos), de 10 a 12. Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 13. Tarjetas identidad y Secretaría, de 10 a 12. Reclamaciones, de 10 a 12. Salida de los carteros, primer reparto, a las 9 45. Idem id, segundo reparto a las 15. Recogida en los buzones de todos los estancos, a las 18'30. En la oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida de los Correos. L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 9 Teléfono 175 EL INFANTE DON JAIME Llegó a Sanlúcar y salió en automóvil para Jerez POR TELEFONO Madrid, 15 (6 25 t.)—Comunican de Sanlúcar de Barrameda, que llegó al puerto de Bonanza su alteza real el infante don Jaime, quien fué cariñosamente recibido por las autoridades y un público numeroso. Al poco tiempo, el infante se dirigió en automóvil CERTIFICADOS de PENALES: Gestión, 3 pesetas.—Presentación, legalización, obtención de documentos.— INFORMES PERSONALES reservados.— Cobro de pólizas de Seguros.— Anticipados.— Consultas y dictámenes jurídicos por abogado competente.— COMPRAVENTA y administración de FINCAS garantizando RENOVACIONES y Colocación de CAPITAL.— gran garantía e interés. Director: Antonio Ordóñez, Agente Colegiado.—Preclados 64.—Madrid. Carpintería y Ebanistería — de — Santiago Porra Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

La «Gaceta» de hoy

Las nuevas tarifas para los apartados de Correos

Otras disposiciones

MADRID, 15 (5 22 t.)

Hoy es extenso el sumario de disposiciones que publica el diario oficial, la «Gaceta», de donde entre sacamos las siguientes que ofrecemos a nuestros lectores como de principal interés general:

Los apartados de Correos

Modificando las tarifas de los apartados de Correos con motivo de la implantación del sello especial de cinco céntimos por derecho de entrega.

Las nuevas tarifas son las siguientes:

Hasta treinta cartas diarias, 25 pesetas anuales; hasta setenta cartas, 250 pesetas; hasta ciento setenta, 750 pesetas; hasta trescientas, 1.500 pesetas, y de aquí en adelante, 3.000 pesetas anuales.

Nombramiento

Nombrando secretario del Juzgado de Instrucción de Trujillo, por oposición, a don Julián Ruiz Ribas, que ocupa la vacante causada por traslado de don Ceferino Flores.

Becas universitarias

Publica la relación de becas concedidas con carácter definitivo, de las que corresponden a Cáceres la de don Victoriano Carrasco que, procedente del Instituto de segunda enseñanza, ha sido transferida a la Facultad de Derecho de la Universidad de Salamanca.

Estas becas comprenden los estudios gratuitos de la carrera y un sueldo de 150 pesetas mensuales para cada una.

Cuerpo de Vigilancia

Publica una relación de ascensos de comisarios, jefes e inspectores de primera y segunda categoría del Cuerpo de Vigilancia.

(POR TELEFONO)

Para los huérfanos del Magisterio

Librando un crédito de 1.268 044 pesetas para la Junta Central del Colegio de Huérfanos del Magisterio.

Congreso oficial

Declarando oficial el XI Congreso nacional de Cooperativas de Casas Baratas de Madrid.

Navegación

Convocando para el día 26 la reunión de la Junta Consultiva de Navegación.—Mencheta.

ANUNCIO

Se arrienda a pasto y labor la dehesa «Hocino de Arriba o de San Silvestre», del término municipal de Cáceres. Para tratar, con su dueño don Julio Gómez, en la Avenida de Armiñán, 21 hasta el 31 de Enero de 1931. de once a dos.

Maladero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público.
C. Mata.—2 terneras.
M. Pacheco.—1 vaca.
F. Alonso.—1 toro.
F. Herrero.—1 toro.
Varios.—19 cerdos.
Jerez.—Mencheta.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas. 62
CACERES

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos.
Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble.
Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa.
En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

Gran Teatro

Empresa SAGE.—Tel. 222

HOY, MUY POPULAR,
MANDRAGORA
por Brigitte Helm, Paul Weger-ner con Iván Petrovitch
Mañana, debut de la Compañía Gómez Hidalgo-Eugenia Zúffoli

Mañana,
MATA - HARI
Continúa abierto el abono por cinco funciones

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 idem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'54 idem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 527, 20 40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5 13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
Mérida, tren número 753. (mensajerías) 8 10 mañana.
Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo) 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.
Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 idem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9 50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Montánchez, 10'30 idem.

Directo Plasencia, 11'30 idem.
Correo Miajadas, 19 id.
Correo Alcántara, 19'45 idem.

«La Castellana»

CARNE FRESCA Y FRUTA EXQUISITA
DE LA REGION
PORTAL DEL PAN CÁCERES

UNA ACLARACION Procedimientos que convencen

Con este mismo epígrafe, en nuestro número correspondiente al día 8 del actual, encabezábamos un suelto que daba cuenta de un pequeño suceso ocurrido en Garciaz, cuyos hechos se desarrollaron de la siguiente manera:

El vecino de aquel pueblo, Abraham Gonzalez Carrasco, bracero, reclamó al molinero Joaquín Pablos Fabián ocho pesetas y veinticinco céntimos que éste le adeudaba, y para ello le amenazó apuntándole con un revólver. Ante esta amenaza, Joaquín entregó al Abraham diez pesetas y acto seguido se dirigió a la Casa Cuartel de la Guardia civil donde denunció lo ocurrido. Joaquín quedó en la Casa Cuartel mientras la benemérita se trasladó al domicilio de Abraham, donde procedió a la detención de éste ocupándole el arma con que hizo la amenaza y, a continuación, el primero marchó a su domicilio.

Siervan, pues, estos nuevos detalles de aclaración a la anterior noticia, rectificando al mismo tiempo el error en que incurrimos al decir que Joaquín había sido detenido.

CRONICA SOCIAL

Ganas de pleitear

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Quizá en España es donde más miedo se tiene a las cosas de Justicia, y, sin embargo, es donde más se pleitea. ¿Por qué? Por torpezas. Por no dar el brazo a torcer, por una mal llamada «hombria», que no es otra cosa que el diablo metido en cada uno de los españoles.

Muchos de los conflictos obreros en España se deben a cosas sin importancia para la clase trabajadora, pero que dan motivo a liar la madeja y no haber hombre capaz de desenredarla por habilidoso que sea.

Que si un gobernador se ha excedido y se pide la sustitución. Que la autoridad no puede doblegarse, y no se le destituye hasta que vuelva a la normalidad y a su debido tiempo.

Y aquí tenemos enseguida un conflicto local extendido a la región y a los pocos días a la nación entera. Un conflicto. ¿Por qué?

Muchas veces, ni se puede explicar. Tenemos la mala costumbre de considerarnos deshonrados por ceder un poco en la contienda, sin darnos cuenta de que al pensar ambos bandos así resulta imposible el entenderse. Aquí viene aquello de «si tú quieres pegar, yo también» y «si tú no cedas, yo menos...» con lo cual las cosas se empeoran.

No hará falta recordar los tristes sucesos en la Corte, por si a unos cadáveres se les paseaba por tal o cual calle, que hizo que fuesen al cementerio otros cuantos en la refriega. Es el carácter del español.

No hace mucho hubo un pleito en Madrid por si un viajero estaba obligado o no a pagar cinco céntimos de multa al salir del Metropolitano con billete inferior al que le correspondía. Y estos casos, «por no ceder» uno ni otro, se repiten en todas las provincias de España a cada momento. Hace unos días ha fallado el Supremo un recurso de casación contra la sentencia de un Juzgado donde se litigaba un pino, valorado en «cuarenta céntimos», denuncia hecha por un cura párroco, en la provincia de Pontevedra. El Tribunal Supremo absuelve de pagar los cuarenta céntimos de peseta que el Juz-

gado había impuesto al denunciado, el cual no se conformó y trajo el asunto al Supremo.

El caso es pleitear, aun teniendo tanto miedo a la Justicia. Cada español es un abogado, y por una simple perra chica, sacamos las cosas de quicio; preferimos gastar un montón de pesetas en el Juzgado antes que pagar cinco céntimos en otro sitio. Lo contrario constituiría un desdoro, una deshonra, una baja.

Las pequeñas cosas nos preocupan demasiado. Les damos la importancia que no merecen y nos calentamos los sesos inútilmente. En cambio los grandes problemas no entran en nuestras preocupaciones. Parece que no nos interesan, o que los dejamos para que los resuelva el Gobierno en nombre de todos los españoles, para darnos luego el gustazo de criticarlo y decir: «Para hacerlo así...»

Muy español... y muy lamentable.

ISIDORO C. LOPETEGUI

Vaca suiza

Se vende en plena producción, con choto de tres meses.

Informes: don Julio Galán. Torrejoncillo.

AL ENCENDER UN HORNILLO

Una niña perece a consecuencia de graves quemaduras

POR TELEFONO

Madrid, 15 (5 45 t.)—En el domicilio de sus padres ha fallecido hoy, en esta Corte, la niña de 6 años, Olvido Peláez, a quien se le prendieron las ropas cuando trataba de encender un hornillo.

La infeliz criatura sufrió tan gravísimas quemaduras, que resultaron infructuosos todos los auxilios de la ciencia.—Mencheta.

Se vende un olivar en término de la Montaña, denominado «Majada del Alto», de cabida fanega y media.

Darán razón en esta Administración.

Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

Apartado de Correos, núm. 20

CÁCERES

Pieles - Abrigos - Trincheras
Impermeables - Jerseys - Chalecos

Las mejores colecciones y los mejores precios en

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Para la venta de artículo de punto, tenemos precios especiales, comprando tres prendas. Nuestras grandes compras nos permiten hacer precios como nadie.

Lea V. NUEVO DIA

Tripas
al por mayor y menor

Despensa y Escuela La Cantina escolar de Brozas

Teniendo como marco las nuevas escuelas, e instalada en uno de sus más amplios vestíbulos, da la grata sensación al visitante de algo tan grande y hermoso, que para Brozas debe constituir un legítimo orgullo. Desde el mobiliario, hecho «ad hoc», hasta los elementos indispensables que necesita el arte culinario, se nota hasta en los más insignificantes detalles el talento organizador de la Comisión gestora del «Patronato Torres Castellano», que no ha omitido sacrificios para la consecución del fin educativo que persiguen estas clases de instituciones.

Los beneficiarios son 250 niños elegidos equitativamente y con arreglo a normas establecidas por el Patronato, entre las escuelas nacionales y la escuela de párvulos que sostiene el Municipio.

No pretendo hablar en esta crónica de la importancia de las obras circun y post-escolares, de las cuales me he ocupado en otros trabajos, ni es ocasión volver sobre ellas y sobre todo en una información periodística.

Sólo deseo destacar aquí una realidad, a jugar por el éxito de la Cantina; y es la de que los pueblos poseen hoy más que nunca, esa «conciencia del valor» tan discutida por los cultivadores de la filosofía.

Las valoraciones en los hombres, que suelen depender del aspecto objetivo y subjetivo de las cosas, no son, a mi juicio, tan dispares como en un principio se cree, sobre todo en lo fundamental. Hoy nadie se atreve a discutir, no sólo el valor, sino la jerarquía de ciertos valores: cultura, amor, justicia, etcétera, etc. Todo lo que a nosotros nos parece muchas veces disconformidad, no

son juicios, estimativos fundamentales, sino formas distintas para la aplicación en casos concretos; diferencias de apreciación, hijas del distinto punto de vista con que unos y otros consideran y juzgan un caso, pero que una observación más profunda nos advierte enseñada si nos aferramos o nos elevamos por encima del «yo», llamado por Nietzsche «despota sombrío».

Esta observación que los pueblos por su falta de cultura no podían hacerse, parece que al conjuro de ciertos ideales y problemas educativos, en los cuales van vislumbrando, sino un beneficio inmediato, al menos no muy lejano, es lo que ha dado motivo a que se den en ellos esas virtudes y esas condiciones necesarias para sentir, de una manera profunda e íntima, toda clase de valores. Así lo ha demostrado Brozas al inaugurar su cantina escolar, donde se cambiaron discursos, llenos de amor a la cultura y donde se recordó la famosa frase del «león de Graus»: «Despensa y Escuela», que es todo un programa de reconstrucción nacional.

Es necesario, pues, hacer que el pueblo sienta los verdaderos valores, prestándole nuestra ayuda para encontrarlos, aunque tengamos que dejar en el camino jirones de nuestra alma y sólo obtengamos como premio la ingratitude de los indiferentes y de los que pretenden seguir hundidos en un mero y absurdo subjetivismo. Debe consolarnos y estimularnos a seguir el plan trazado, esa reacción de los pueblos que después de una «demostración» terminan por aplaudir y reconocer los verdaderos valores, ante todo y por encima de todo.

Brozas, en un santo y plausible estímulo, desde los señores favorecedores de la

cantina, que contribuyen con sus cuotas a engrosar los fondos de la misma hasta las señoritas que en las horas de la comida sirven las mesas y prodigan a los niños sus caricias y sonrisas, ha tenido del valor un verdadero concepto. Los que han contribuido a fomentar esta gran obra, han colaborado con la escuela, que es, sin duda alguna, una de las cuestiones más importantes de la Pedagogía general y de la Pedagogía social en particular.

Que continúe, pues, la labor comenzada y que de aquí en adelante el «sentimiento del deber educador» de los padres, autoridades y pueblo en general, se mantenga vivo y sea objeto de constantes estímulos.

Debemos tener en cuenta que la escuela no puede abarcar totalmente los problemas educativos; éstos, muchas veces, obedecen a influjos más poderosos que los que la escuela puede ejercer.

Pensemos todos en la necesidad de la cooperación y en que la escuela no debe asumir más responsabilidades que las adecuadas a sus energías peculiares.

JOSE DE SALAMANCA
Brozas, Enero 1930.

ANUN- CIESE EN **NUOVO DIA**

Enfermos del
ESTÓMAGO
después de muchos años
de sufrimientos se han curado
en poco tiempo con
el famoso

Elixir Estomacal
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

*Ensayese un frasco y se
notará pronto que el enfermo
come más, digiere
mejor y se nutre, curándose
de seguir con su uso.*

Vende: Principales farmacias del mundo

Nuevo servicio de Automóvil-Omnibus

RECORRIDO: PLAZA MAYOR ESTACIÓN FERROCARRIL Y VICEVERSA

Asiento, 0'50 uno

HORARIO/FIJO DESALIDA	Hora	Mts.
Correo portugués...	4	45
Rápido Lisboa y mixto Madrid (directo)...	5	45
Mérida Badajoz Sevilla (correo mañana)...	7	30
Salamanca-Astorga (directo)...	12	30
Mérida Badajoz Sevilla (correo tarde)...	2	30
Madrid (correo)...	8	45
Madrid (rápido)...	10	45

Este itinerario empezará a regir desde el día 1.º de Enero de 1931.

HIPOVITAL

Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica.

No tiene contraindicación

Sabor gratísimo

Medicación de todas las edades

SE USA TODO EL AÑO

Venta en Farmacias

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Montánchez seguida contra Luciano Bonilla Duque, por el delito de hurto.

Defiende al procesado el letrado señor Leal (don León), representándolo el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor González.

Secretaría del señor Repetto.

Otra del Juzgado de Hoyos que se sigue contra Salvador Pérez Facundo, por los delitos de tentativa de homicidio por imprudencia y tenencia ilícita de arma de fuego.

Defiende al procesado el letrado señor Leal (don León), solicitando la absolución de su patrocinado, representándolo el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Hay citados para la celebración de la vista cuatro testigos y dos peritos.

Justicia municipal

Se encuentran vacantes los cargos de fiscal municipal de Casatejada, fiscal municipal de Torremocha, fiscal municipal suplente de Baños de Montemayor, juez municipal de Arco y fiscal municipal suplente de Losar de la Vera.

Juez municipal de Alburquerque, fiscal municipal de Valencia de las Torres, juez suplente de Atalaya, juez municipal de Herrera del Duque, fiscal suplente de Helechosa de los Montes y fiscal municipal de Castuera.

Licenciamiento de penados

La Sala de Gobierno de esta Audiencia, en sesión celebrada, ha acordado el li-

enciamiento de los penados siguientes:

Millán Nicolás Pedrosa Fernández, de la Prisión Central del Puerto de Santa María, para el tres de Febrero próximo.

Gervasio Martín Alonso, de la prisión central de Guadalajara, para el 21 del mismo mes.

Pío Mellado Juan, de la misma prisión, para el 6 de Marzo próximo.

Vicente Mahillo Iglesias, de la prisión provincial de esta capital, para el 6 de Febrero próximo.

La misma Sala de Gobierno ha resuelto el recurso interpuesto por don Félix Durán Mota y otros, contra el nombramiento de secretario del Juzgado municipal de Zahinos, acordando revocar el nombramiento de juez de 1.ª Instancia y nombrar en su lugar para expresada Secretaría al recurrente, don Félix Durán Mota, en razón de haber acompañado con su recurso la documentación íntegra y a su mayor antigüedad.

ATENCION

Se vende una camioneta Chevrolet, seis cilindros, en muy buen uso, completamente reparada y equipada, en condiciones de precio ventajosísimas.

Para tratar, dirigirse «Auto Moralo», Antonio Concha, 66 Naval Moral de la Mata.



HUEVOS PARA INCUBAR Y POLLITOS RECIENTES NACIDOS. SELECCIONADOS A 9 Y 18 PESETAS DOCENA RESPECTIVAMENTE. RAZAS LEGHORN BLANCA Y CASTELLANA NEGRA.

AUTOMOVILES CHRYSLER

Neumáticos de todas las marcas a precios sin competencia

LUBRIFICANTES

Piezas de recambio, etc.

Pruebe el mejor camión

« F A R G O »

FRANCISCO GARCIA ARCE. - Concepción, número 5. - CACERES

Desde Montehermoso

Acto pro Higiene Mental

El día 11 del actual, en la escuela que dirige el culto maestro don Cipriano Muriel, se celebró un grandioso acto pro Higiene Mental. Preside el doctor Guija Morales, de Plasencia.

En dicho acto tomaron parte como oradores dicho doctor y don Guillermo Gómez, maestro nacional de la ciudad del Jerte; de Valdeobispo, el culto maestro don Vicente Corvos; de Montehermoso, el señor alcalde don Ruperto Garrido; don Moisés Garrido Lorenzo, juez municipal, y el culto y expertísimo médico doctor don Pedro Garrido.

Declarado abierto el acto, hizo uso de la palabra nuestro paisano el doctor Garrido, el que presentó a los oradores; congratulándose de que sea Montehermoso, su pueblo, el primero de todos, después del grandioso acto en Plasencia, en que se celebre éste en pro de la Higiene Mental; se extiende en consideraciones, exponiendo la conveniencia de llevar a la práctica las ideas expuestas, las que hubieran de reportar gran utilidad en el niño; terminando su discurso haciendo un llamamiento tanto al pueblo, como a maestros y autoridades, para que prestaran el apoyo y colaboración debida, para que sea pronto un hecho cuanto expone en pro de la infancia; y saludando al pueblo y autoridades, así como a los oradores, terminó su bien documentado discurso, que le valió una entusiasta ovación.

Le sigue en el uso de la palabra, el cultísimo maestro don Vicente Corvos, el que bien pronto se adueñó del numeroso auditorio por su elocuencia y arrebatada palabra. Aboga este señor porque se cree en este pueblo una cantina escolar, así como un ropero, medio éste que contribuiría para que los pobres acudieran a la escuela, arrebatando al niño del penoso trabajo a que se le dedica por tener que ayudar a sus padres para ganar el pan; así, de este modo, en la escuela, a más de la cultura que con cariño de arraman el alimento y el vestido. En todo esto ponía tanto empeño, tanto entusiasmo, que parecía un apóstol; y el público que llenaba el local, en las últimas palabras de su discurso con una formidable ovación.

Se levantó para leer unas cuartillas nuestro digno señor alcalde, don Ruperto Garrido, que fué saludado con atronadores aplausos. Saluda a todos los oradores, muy especialmente a los de fuera, a quienes agradece su presencia en el acto, pues despreciando la inclemencia del tiempo y dejando la comodidad de sus hogares, y sin omitir molestias, acudían al acto para derramar sus enseñanzas entre nosotros, que desde luego aseguró darían fruto en bien de la humanidad. Fué muy aplaudido.

Al levantarse para dar lectura a unas bien escritas cuartillas el digno juez municipal, don Moisés Garrido Lorenzo, se le tributó una formidable ovación. Hecho el silencio, dió lectura a su trabajo sobre la criminalidad, el suicidio y faltas. Con gran competencia y pericia, como si se tratara de un eminente criminalista, hizo historia del origen del crimen y el suicidio, así como las faltas, los cuales se cometían (según nos decía) en su mayoría por la embriaguez, vicio repugnante que combate grandemente, y propone la creación de centros culturales para evitar el que el hombre no tenga otro sitio, más que el de la taberna, donde adquiere el vicio que le hace delinquir y ser un ser denigrante en la sociedad. Combate la blasfemia, aconsejando a todos no las profieran, para que demuestre siempre su pueblo que es un pueblo culto y civilizado. Al terminar la lectura de sus brillantes cuartillas fué aplaudido con entusiasmo.

Es saludado por el auditorio, al levantarse a hablar, el culto maestro de Plasencia, don Guillermo Gómez, el apóstol de la causa, con atronadores aplausos.

Dice que siente un orgullo grande por haber conocido al señor Guija, con cuya amistad se honra mucho, y que este señor acogió con entusiasmo y valentía su orientación de llevar a la

escuela la inspección médico-escolar, que cuando se lo propuso, ya tenía el señor Guija dada forma a la idea, lo cual no sabrá agradecer sino bastante nunca.

Puso de manifiesto cómo en su escuela, en Plasencia, en el poco tiempo que llevaba funcionando la inspección médica, había dado resultados magníficos, citando datos y estadísticas que llamaron grandemente la atención del auditorio.

Nos habló de la Enseñanza, de Higiene Mental; combatió el trabajo del niño, mostrándonos con muchos ejemplos el mal que se causa a la sociedad con dedicar a trabajos a los niños.

Sería imposible el poder seguirle en tan larga y documentada disertación, tan llena de sabiduría, de elocuencia, de tanta profusión de datos; para explicarlos necesitaríamos muchas cuartillas.

Hablando de Higiene Mental, más parecía un especialista en la materia que un pedagogo. Su trabajo fué premiado con una atronadora salva de aplausos y muchos parabienes.

Largorato duraron los aplausos al levantarse hablar el doctor Guija Morales, director de la Casa de Salud de Plasencia.

Hecho el silencio, comienza saludando a las autoridades, a todos los oradores, señores maestros de la localidad y al pueblo en general, congratulándose de que Montehermoso haya respondido tan solemnemente y acudido al acto, dando las gracias a todos.

Todo su discurso versó sobre Higiene Mental, cautivando al auditorio con su palabra, desarrollando el tema con la pericia y elocuencia en él peculiares. Dice que vamos a entrar en una época en que va a dividirse el pueblo en luchas políticas; pero que tratándose de estas cosas, no debe haber política, sino colaboración, ayudas, para arrancar la lepra que corroe a nuestra sociedad.

Cita ejemplos del pueblo americano, de donde dice que de la Higiene Mental se preocupan grandemente; y que en aquel pueblo, con lo que menos se conforman, es que el que menos sepa, sea como el que más en España. Dijo que los medios de comunicación, los centros de cultura, de deportes y recreos, contribuirán a evitar muchas de las enfermedades que hoy padece la humanidad.

Cita textos de nuestro Código, el cual castiga la embriaguez cuando es habitual en el individuo. Protesta de esto y dice (y con razón) que una sociedad viciada, donde sólo existen tabernas y antros; que esta sociedad que hace mendigos, que no crea centros de cultura, y que no hace nada por evitar que el individuo acuda a la taberna, es una sociedad que no puede castigar.

En párrafos brillantes, combate el trabajo del niño.

Cita ejemplos de la mujer, y hablando de su embarazo, se lamenta de que a ésta se la dedique a trabajos fuertes, pues con ello se causa daño grave al nuevo ser. Propone la creación de Dispensarios de Higiene Mental, haciendo un llamamiento al pueblo y autoridades para que cada uno aporte su grano de arena a tan benéfica obra.

Imposible seguir al señor Guija en su largo discurso, pues para narrar lo que oímos de él, llenaríamos muchas cuartillas. Fué aplaudidísimo al terminar su discurso, que causó gran sensación en el público.

Orgullosa puede estar nuestra excelentísima Diputación con contar entre sus empleados hombres cuales el doctor Guija, hoy ya gloria de la ciencia médica.

Antonio Blasco Alvarez
Montehermoso, 13 Enero de 1931.

Heridas, Liagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras. etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEL». Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada. — Pesetas 1'35 tubo *encarnado*. — En Farmacias y Droguerías. — Agente general. N SALLES, Apartado 199, BARCELONA. — Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

DESDE ARROYO DEL PUERCO

Visita escolar al molino de aceite del 'Convento'

(DEL DIARIO DE UN NIÑO)

Esta mañana hacía un día hermoso, y en la escuela tenían frío. Nos propuso el maestro que si queríamos salir a tomar el sol, y todos muy contentos le dijimos que sí.

Salimos en dos filas y por la calle Larga fuimos al convento viejo que hay fuera del pueblo.

El suelo estaba todo blanco, como si hubiera nevado, por la helada tan fuerte que había caído.

Llegamos al Convento y estuvimos un rato a la puerta, viendo los escudos tan antiguos que hay; y mientras nos calentábamos al sol, nos explicó don Florencio el daño tan grande que las heladas hacen a las plantas y otras cosas.

Salió entonces del molino el dueño, don Pedro Bravo, y el maestro le pidió permiso para que nos dejara entrar a todos. Dijo que sí, que tuviéramos cuidado con no mancharnos, y en seguida entramos.

Allí tenían en un corral muchas trojes con aceitunas y también tenían 34 cochinos muy gordos.

Pasamos más adentro y vimos un caballo colorado que daba vueltas y movía 4 ruedas grandes de piedra que «estripaban» las aceitunas y hacían un barro como chocolate.

Luego ponían este barro en unos capazos y los aplaban en la prensa, rociándolos con agua caliente de una caldera.

Después los estrujaban dando vueltas a la prensa y soltaban un caldo turbio formado por el agua y el aceite, que caían en una tinaja metida en el suelo; pero como el agua pesa más, se iba abajo y el aceite arriba.

Cuando se iba llenando la tinaja, daban a una llave por debajo y se vertía el agua. A esto lo llamaban sangrar. El aceite que iba quedando

encima pasaba luego por un canal a otra tinaja.

De allí ya lo echan en los cántaros y se lo dan a su dueño.

Según nos dijeron los dueños, don Juan y don Pedro Bravo, que nos lo iban explicando todo muy bien, la cosecha de este año ha sido poca y mala, porque da muy poco aceite.

Después de prensarlos, queda en los capazos el orujo, que sirve para alimentar cerdos y gallinas.

El aceite es un producto muy bueno para la alimentación del hombre y es una de las principales riquezas de España. Con el aceite inferior se fabrica luego el jabón. — Por la copia, El Corresponsal.

SATURIO PÉREZ DELOADO, Once años.

12 Enero 1931.

Mancebo, se necesita en la Droguería de Floriano, Plaza Mayor, Cáceres.

PARA LA CRISIS OBRERA
Suscripción abierta por el Ayuntamiento de Cáceres
20.ª lista

Don Lorenzo Durán, 10 pesetas.
Don Manuel Durán, 5
Excelentísimo señor conde de Mayoralgo, 500.

NOTA: Las cuentas de los jornales pagados con el importe de la suscripción de la crisis obrera, están en las oficinas de este Ayuntamiento a disposición de quien quiera examinarlas, desde las diez a las doce de la mañana.

Agencia Avila
Pone a disposición de su clientela y público en general, que además de los camiones SAURER y camionetas DODGE que tiene para el transporte de mercancías, ha adquirido un camión CAPITONNES para el transporte de muebles de poblaciones a poblaciones.
AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145, Cáceres.

COMERCIALES!

¡AHORA O NUNCA!

Cajas Registradoras A 22 DUROS FRANCO DE PORTE

Artículo interesante Para agentes revendedores por cuenta propia, concedemos exclusivas y grandes descuentos. Escribid: Cajas Registradoras Mundial Apartado 6 - CASTELLÓN



LOBO

Decoración de habitaciones

Liquida las existencias fin de año:
PESETAS

Fregaderos de cemento	17
Balaustradas (varios modelos)	15
Peldaños de escalera	6
Ménsulas para balcones	3

NO CONFUNDIRSE
GENERAL MARGALLO, N.º 6, BAJO

José Candela Magro
CÁ CERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fabrica de Mosaicos Hidráulico

Estampas parisiñas

¡Sic transit gloria mundi!

Noche de invierno, fría, desahuciable. París, sin embargo, ha velado. Su población se ha echado a la calle, ansiosa de contribuir al homenaje del mariscal. Ha salido a manifestarse por el caudillo.

Regresamos a casa después de la grandiosa manifestación del pueblo de París. El vencedor del Marne venció también después de su muerte. El pueblo francés ha sabido llorar su pérdida. Joffre labró su inmortalidad en la historia con la batalla más formidable de las guerras. Eso es lo que ha sacado de sus casas en esta noche a los habitantes de la gran ciudad. Todavía se conserva en nuestro espíritu la emoción sentida ante la expresión elocuente de simpatía y de cariño, de una inmensa muchedumbre, hacia el hombre sencillo y bueno, inteligente y modesto, más glorioso todavía por estas cualidades, con las que saben adornarse las almas grandes.

Hemos presenciado un cortejo numerosísimo, silencioso. Algunos rostros hemos observado entristecidos. La Avenida de los Campos Eliseos, obscurecida. Miles y miles de vivientes la ocupaban. No se oía más que un murmullo sordo y respetuoso. Los anuncios luminosos habían desaparecido. Los faroles se hallaban envueltos en gasas negras. Crespones de luto se veían por todas partes.

Ha pasado el ataúd que llevaba los restos del mariscal. Iba cubierto por la bandera tricolor, y el furgón iba rodeado por una sección de caballería de la guardia.

El ataúd ha atravesado la plaza de la Estrella. El coche se ha detenido ante la tumba del soldado desconocido. Parece que han querido saludarse los restos mortales del Desconocido con el Conocido, del anónimo defensor de la patria, con el que guió a ésta por los senderos de la victoria. Momento fué éste en que la emoción nos dominó a todos. Ni un solo varón dejó de descubrirse. Se hallaba entre dos grandezas, la del Caudillo insigne y la del silencioso y humilde Mártir de la Patria.

El toque de un cornetín de órdenes inicia un trozo de música que enardeció a los combatientes. Es el antiguo

toque de «A las banderas» detonación de una bomba. Las baterías hacen las salvas reglamentarias. El Arco del Triunfo se ilumina en aquel instante. Empezaba el momento del silencio. La bandera se inclina ante los restos del mariscal. Las tropas permanecen a pie firme.

Pasó el cortejo. El cuerpo exánime de Joffre ha penetrado en Notre Dame. Las campanas le han recibido con sus clamores, anunciantes de la muerte. Dentro del templo ha quedado el cuerpo que albergó el alma del generoso amador de Francia, por la que ofreció, con su vida, su inteligencia.

«Sic transit gloria mundi» Cuando estas líneas vean la luz ya estará sepultado el héroe del Marne. ¡Sic transit...!

JORGE DEBLANC
París, Enero 1931.

A BERLÍN

Nuevo embajador de Polonia

Telegrafían de Berlín, que Alfredo Winock, ex secretario de Estado en los Negocios Extranjeros de Polonia, ha sido nombrado para el cargo de embajador de Polonia en Berlín.

DE GOBERNACION

Se celebrarán las elecciones con las apetecibles garantías de sinceridad

La propaganda política de los socialistas y republicanos

MADRID 15 (6'40 t.)

(POR TELEFONO)

Al recibir esta mañana a los periodistas el ministro de la Gobernación, señor Matos, les comunicó que había recibido a una Comisión de Canarias para interesar al Gobierno que rebaje los tipos de gravamen para la exportación de plátanos.

Confirmando que el secretario, señor Martínez Acacio, se encontraba guardando cama a consecuencia de la gripe; y hablando de política, manifestó a los informadores que se celebrarán las elecciones generales en la fecha señalada por el Gobierno, con las apetecibles garantías de sinceridad.

FARMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos
Gabardinas - Gabanes
Cuero-Trincheras-Impermeables y Pellizas
Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos
de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto ~ ~

CACERES
Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

Lea V. **NUEVO DIA**

DESDE SALORINO

Un aviador ilustre

Se encuentra en esta, en unión de su hermano don Antonio, el distinguido ex jefe de escuadrilla y ex profesor de la Escuela de observadores de Cuatro Vientos don Martín Elviro Berdeguer.

Por la Prensa hemos seguido paso a paso la odisea de su caída en la zona del Sahara, y nos felicitamos la buena suerte que le acompaña constantemente en sus aventuras por el aire y en sus pasadas conquistas guerreras, donde al mando de jarka y desde el aparato, colaboró con valentía en todas las operaciones de Alhucemas.

Recientemente se le ha concedido la Cruz de primera clase del Mérito Naval, que en unión de sus dos hermanas, María Cristina, Sufriamiento por la Patria, que representa diez y ocho meses de cautiverio y demás, acreditan a nuestro querido paisano de un valor reconocido que, al honrarle, también honra a Extremadura como su hijo más predilecto, de los que siempre su corazón y su cerebro, lo colocaron al servicio de la patria y de la región extremeña.

Que sea bienvenido.

CORCHADO.

N. de la R.—Con suma complacencia publicamos las anteriores líneas que recibimos de Salorino; pero creemos, que el señor Elviro Berdeguer, por su destacada personalidad al servicio de España en el desempeño de su carrera militar, es acreedor a algo más que esa expresión cariñosa de bienvenida.

Y para ello, nadie más autorizado que su pueblo, Salorino, que debe tomar la iniciativa contando, desde luego, con el entusiasmo de **NUEVO DIA**, para cooperar a la misma.

DEL EJERCITO

La mañana del jefe del Gobierno

MADRID, 15 (6'30 tard.)—

El presidente del Consejo de ministros, general Berenguer, ha recibido en su despacho oficial del ministerio del Ejército, al infante don Fernando de Baviera y al general Millans del Bosch.—Mencheta.

Información de Palacio

El ex ministro señor Ruíz Jiménez dice que está identificado con Romanones

Una comida íntima en honor del alcalde de París

MADRID, 15 (6'13 t.)

(POR TELEFONO)

El rey despachó esta mañana con el jefe del Gobierno general Berenguer, quien sometió a su firma numerosos decretos.

Luego visitó a don Alfonso el ex ministro liberal señor Ruíz Jiménez.

Al salir fué abordado por los periodistas a los que dijo que había venido a Palacio para agradecer al rey el pésame por el fallecimiento de su padre político el general Cortes, añadiendo que hacía mucho tiempo que no había visto al monarca, pues desde hace cinco años vive continuamente en una finca de su propiedad en el término de Torreledones, dedicado a la explotación agrícola y principalmente a la plantación de olivos.

—Tan entusiasmado estoy del magnífico resultado de los olivares, siguió diciendo, que he aconsejado al conde de Romanones, que tiene una finca colindante con la mía, que arranque las vides y las sustituya por olivos.

—¿Y de política?—, preguntó un redactor.

—Estoy completamente

identificado con el conde de Romanones, a quien quiero como a un hermano.

Creo que está bien situado y que pisa terreno firme. Además cuenta con una sólida organización, que yo he podido comprobar en estos días, pues al primer toque de clarín todos los partidarios han respondido como un solo hombre.

Comida íntima

A mediodía se ha celebrado en Palacio una comida íntima en honor del alcalde de París, conde de Castellane y de su esposa, concurriendo los reyes y alto personal palatino. Mencheta.

DE BUENOS AIRES

Ha sido libertado el profesor Alfredo Palacios

MADRID, 15 (5'15 t.)—Comunican de Buenos Aires, que ha sido libertado el profesor socialista, don Alfredo Palacios, acusado de complicitad en actos contra el Gobierno.—Mencheta.

La actualidad periodística

Los productos españoles y su exportación a otros países

La salvación de España está en el concurso de todos los sectores políticos

MADRID, 15 (5'36 t.)

(POR TELEFONO)

A continuación recogemos un extracto de los principales comentarios que en sus editoriales hacen hoy los periódicos de la mañana:

Uno de éstos pide que se intensifiquen las obras que se realizan para el embellecimiento de la provincia de Madrid; y ocupándose de los cultivos en el suelo español, dice también que, aun solamente plantando olivos, se conseguiría la exportación de productos al mercado del Japón y a los de otros países, pues se han dados casos de indiferencia tal, en que casas inglesas se han dirigido a los productores españoles en solicitud de prectos y ni siquiera han obtenido contestación.

En otro lugar, el mismo periódico trata la cuestión del desarme y dice que se piensa demastado en la seguridad de los Estados para poder intentarlo.

Otro periódico se ocupa de las leyes del Código que no se cumplen y opina que debe desaparecer cuanto constituye solamente una ficción.

El órgano del partido socialista combate al ex ministro regionalista don Francisco Cambó, y al ocuparse de las proyectadas elecciones dice que España únicamente puede salvarse con el concurso de todos los sectores políticos, y que si han de persistir los viejos vicios del sufragio, agravarán el mal.